球不停 兄弟不散 这群40+的上海爷叔 成为全国足球冠军 后,"波队"又"杀"回来了。4年前, 奉,所以这不是慢,是把握。"

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

寻常的周四午后,西海岸球场,海口。 22个中年男人正踢着一场球-"40+冠军杯全国足球邀请赛"。90分钟, 有直播,有队医,有拉拉队,最后,还可叫板 "马明宇和他的朋友"明星队。这球,是有 点名堂的。球场上的一方,正是上海来的 明徹山房队。

"对方哪能有个老外啦?"

"哦,不对,不是老外,是头发落光了。 看错了。"

山房队员的"一场虚惊"

岁月不响,你却总能察觉。鬓角,有了 白发。体型,干姿百态。发际线,后退几 步。可是奔跑起来,那个少年又回来了,那 些记忆又翻涌着——不是什么骄子,可球 场上我就是英雄。总会遭生活磨折,可球 衣就是我的护体。当然,更紧要的是眼下, 此时此地的简单快乐。

嘉定明徹山房6年,浓缩了这群上海 中年踢球男人的黄金岁月。一阵欢呼:"我 们是冠军!"连胜,带来"成王"的喜悦。上 海腔调,场上场下,球里球外。

人生当中,"偏偏"两字,最是玄也是 妙。张伟做生意,45岁也算经世,却透着难 得的真诚。"也不是小孩子了,不用在球场 上找存在感。有的人喜欢抽烟,有的人喜 欢喝酒,我偏偏就是喜欢踢球。"张伟踢边 后卫,一双已经有些泛旧的足球鞋穿在脚 上,他说"适意"。"你们不踢球的人大概不 懂,如果今天来了个新人,装备又潮又炫, 那他踢球水平估计大灵不灵的。倒是套着 一双拖鞋晃过来的,可能是个隐藏高手。" 张伟穿了双A级足球鞋,"今天11人制大场 地,跑动距离大,鞋底的钉子需要硬一点, 适应对抗。"回到嘉定打七八人制的比赛, 他就要换双TF鞋。

偏偏喜欢踢球的,当然还有"波队" "波队"是郑晓波。喜欢到什么程度呢? 10 年前,踢球踢断了十字韧带,熟悉他脾性的 医生说"这下你总可以不踢了吧",10个月

郑晓波踢球又踢断了跟腱。这次, 恢复了16个月,他还是不言退。如 今,郑晓波的腿上,有两条人工韧

带,三颗钉子。哪怕孩子生病去市区陪医 三四天,一回来放下包就要去踢场球。哪 怕受伤时戴着护具,坐着轮椅,在球队的替 补席上,也能看到他为大家加油的身影。 踢球,对于44岁的郑晓波来说,是一种自我 实现。他的球稳扎,也踢得聪明:"我身体 条件不是很好,年轻时也没有什么特长。 但到了球场上,我就是最自信的。"他跟着 山房球队时间最长,之前山房经历困难-度解散只剩两人,他也是其中之一

这份"偏偏",到了钱俊这里,变得铿 锵:"踢球就是活着的乐趣。家庭是一方 面,踢球是另一方面!"

投 契

明徽山房球队的发起人尹昊,像是块 磁铁。很多人兜兜转转又被吸聚到了-起,像是相识了一辈子。

张伟打小就认识尹昊,两人也一起踢 后来张伟考大学去了市区,工作生活 也远离了嘉定。两人本已没有联络,却因 机缘巧合重逢。于是,每周回山房比赛,便 是一桩"雷打不动"的事。钱俊是化工销 售,这次比赛之前,他正在广州出差,西装 笔挺和爱尔兰人讲"斤头"。 一完事,西装 胡乱塞进行李,钱俊直飞海口。念大学的 时候,校区在嘉定,钱俊便常常有机会和尹 昊一同作战。一起踢球的,还有钱俊的学 弟徐民。"钱俊和阿哥后来失联了,但阿哥 -打电话给我说要组建山房球队,我立即 就把钱俊叫了回来。"球队里,大家都喊47 岁的尹昊为阿哥。

投契,才能不散。山房球队,像是一 兄弟连。邀请赛的第一天,山房的比赛被 安排在第二场。大巴驶向赛场的路上,大 家都打开手机看起另一场比赛的直播,大 家说要"搭搭脉"。看视频和看现场,总有 些不一样,感觉慢了半拍。有人起哄:"哪 能有点像徐民的。"徐民的特点,是"慢"。他 自己也在群里发言:"11个我在场上踢球。" 不过真的问他到底慢不慢,他是不认的。 "我一般踢中场的位置。中场需要控制节

尹昊顶着腰伤,踢了半场比赛。他打 入了一粒神仙球,在右侧近中线的位置一 脚吊射直钻网窝。大家调侃阿哥,"今天风 大,你这个球不是海风吹进去的?"阿哥倒 也老实,一本正经:"我的腰别不过来,只能 朝那个方向,真的是风助我也。

人到中年,能遇到几个可以互相玩笑 后立即释然,互相指责后又立即放下的兄 弟,多么难得。

长 流

有阿哥,自然有阿姐。尹昊的太太芳 芳,大家都叫她芳总。这个"总",相当一部 分,是总管的意思。尹昊有些心疼:"我们 球队最辛苦的人,是她。"真的是辛苦,所有 的后勤,她包揽。

吃饭的时候,一个又一个电话打进来, 芳总在协调住宿房间。为了让家属给予更 多支持与理解,每回离开上海比赛,芳总总 会组织队员的妻儿同行。这不,除了繁杂 的队务,她还忙着搜索当地的亲子攻略,供 大家参考。"要想球队长长久久,肯定要小 家庭和和美美,让所有人都有归属感。"为 了督促喜欢踢球不喜欢练体能的队员去健 身房,她除了"捉人",自己也陪大家练上了,"这样才有说服力"。结果,健身房教练 宣布,球队里体能最好的是芳总。

山房的队员不年轻了。2019年的时 候,钱俊还在参加35+的比赛。去杭州比 赛,马达开启,满场飞奔,直踢到对方球员 下场要求裁判检查钱俊的身份证,"他们想 看看这家伙是不是超过35岁了,怎么这么 能跑。"但这两年,钱俊明显感到体力不及 以往了。每回比赛, 芳总都会准备一个"百 宝箱",从绷带到冷冻喷雾,从碘伏到纱布, 以防不时之需。"百宝箱"里还有麝香保心 丸和人丹。她说:"他们年纪大了,得备 一年里,山房球员能踢上100来场球。

山房是少有的"佛系"球队,比起战 绩,他们更看重的是"在一起"。阿哥尹昊 不会为了赢球去找外援,"外援来了,我这 些兄弟就没球踢了"。在短时间里拿到好 成绩,还是细水长流? 尹昊和兄弟们都看 重后者,"只要身体允许,我们就要一直踢 下去"。

后记>>>

徐民张望左右,一脚传球;钱俊突破禁 区, 拔腿射门; 张伟防守, 铲球倒地……山 房赢了,山房是冠军。前国脚、2002年韩 日世界杯中国队队长马明宇来道贺,尹昊 有点扎台型。拼下冠军,山房的兄弟们如 愿获得了与"马明宇和他的朋友"明星 -马明宇、杨晨、高峰、魏群等2002 韩 日世界杯主力队员和前国脚交手的机会。

脚步有些拖沓,喘气也见粗重,这群中 年男人是真累了,也是真高兴。铁栏杆后 有男孩骑在父亲的肩膀上向里张望多时, 他大概还需要很久才能懂得,球不停,兄弟

> 特派记者 华心怡 (本报海口今日电)

"刘诗雯,上海最大 的业余乒乓赛事马上要 报名了,有兴趣参加吗?" 沿浦俱乐部董事长周建 清问。"来!"就这样, 奥运 冠军、国际乒联运动委员 会委员刘诗雯爽快答应 了。明天,2024年新民晚 报红双喜杯迎新春公开 赛将在虹口体育馆拉开 大幕,自2005年举办了第 一届赛事以来,越来越多 的乒坛名将,也纷纷加入 这场乒乓年夜饭。能一 睹奥运冠军的风采,并有 机会同台切磋,诸位球 友,你们准备好了吗?

沿浦乒乓球俱乐部 在沪上乃至全国乒乓圈 都小有名气。作为新民 晚报红双喜杯的常客,俱 乐部每次都会组建好几 支队伍来参赛。俱乐部 工作人员表示:"无非就 是准备充分、手速快。"据 悉,每支队伍都有专人负 责,提前准备好选手身份 信息,等报名通道一开 启,立马上传身份信息, 手速快得惊人。

沿浦一队来头不小, 他们连夺2021年和2023 年两届新民晚报红双喜 杯混合团体赛甲级组冠 军。此番再战,队员除了 刘诗雯,还有前国手周 雨、闫安、魏世皓和于何 。无疑,这是一支夺冠 热门队伍,也是新民晚报 红双喜杯有史以来最大 牌的队伍。卫冕当然是 沿浦的目标之一,但在董 事长周建清看来,把专业 的、业余的高手都聚在-起,能以一场乒乓年夜饭

迎接龙年的到来,快乐才是最重要的,这是沿 浦成立乒乓球俱乐部后每年迎新的传统。明 天,周建清将亲自上阵,带领沿浦四队在丙级 组亮相,他说,不以名次论英雄。

在沪上汽车零配件行业,周建清大概是最 会打乒乓球的董事长了。最初的时候,他去社 区活动室打球,自娱自乐。渐渐地,他开始参加 各类赛事,对乒乓球越来越着迷。独乐乐不如 众乐乐,为了参加各类团体赛,周建清开始广纳 贤才,组建起了自己的乒乓球俱乐部。每当周 建清出差回来,只要在群里吼一声,大家下班后 立马聚到一起,打得不亦乐乎。正如沿浦俱乐 部的简介里写的:"乒乓球不是天赋,不是特长, 更不是目标,而是沿浦人的火花,是沿浦人对生

既有草根新人,也有业余高手,还有专业选 手.在同一个舞台切磋球技,新民晚报红双喜杯 的人气,在新春佳节到来之际,旺旺旺。本届赛 事由上海市体育局、闵行区人民政府、新民晚报 社和上海红双喜股份有限公司主办,上海市乒 乓球协会、闵行区体育局、虹口区体育局承办, 上海三杰体育赛事管理有限公司、上海市虹口 体育馆协办。 本报记者 陶邢莹

参赛小贴士

- 丙级组参赛队请于明日上午8:00之前到 赛场报到,并指定2人参加开赛仪式。乙级组参 赛队请于明日下午12:20之前到赛场报到,甲级组 参赛队请于21日上午8:00之前到赛场报到,所有 参赛队到赛场后领取比赛秩序册
- 虹口体育馆无法提供参赛队的停车位. 建议绿色出行。
- 不得在比赛场馆 内用餐,不允许携带咖啡 和有色饮料进入赛场,场 内严禁吸烟。
- 友情提示,运动 员须关注参赛当天自身 的健康状况,保证身体 机能在良好的状态下参 赛,避免造成身体伤害。



扫一扫二维码. 明天上午8:30 收看 开墓式盲播

